

山东法制报

检察专刊

● 2025年5月21日 星期三 ● 总第8462期 ● 每星期三出版 ● 今日四版 <http://fazhi.dzwww.com>
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 大众报业集团主管主办

以“高质效”为标尺 奋力写好法律监督答卷

部分全国和省人大代表、政协委员等人士专题视察调研山东检察工作

从淄博周村古商埠的青砖灰瓦到青州古城的飞檐翘角，再到潍坊风筝之都的彩鸢凌云……初夏时节的齐鲁大地万物并秀。5月13日至15日，山东省检察院邀请部分全国和省人大代表、政协委员、民主党派人士代表、省检察院特约检察员、省级人民监督员组成视察调研组，走进淄博、潍坊等地检察机关，围绕“以高质效法律监督促进依法行政和公正司法”主题开展专题视察调研。

5月13日上午活动伊始，省检察院党组书记、副检察长于玉向视察调研组介绍了检察机关的职能定位、履职实践及今后工作打算。“于玉副检察长的介绍深入浅出、通俗易懂，使我对检察工作有了全新的认识，有助于更好提升代表履职能力。”全国人大代表、山东省青岛曹村草莓专业合作社理事长王倩表示。

我深刻感受到检察机关在未成年人保护工作中的用心与专业，也看到了当前未检工作取得的显著成效。”

“好的法律监督模型进一步推广开来”

“大数据让法律监督更精准、更高效！”在青州市检察院数字检察室，视察调研组为该院研发的法律监督模型点赞。

这套由该院自主研发的食品行业终身从业禁止监督模型，通过打通检察业务应用系统与市场监管数据库，将因危害食品安全犯罪被判处有期徒刑以上刑罚的罪犯信息，与从业禁止决定人员名单进行智能碰撞比对，精准锁定“应禁未禁”监管盲点。“通过筛查出的线索，推动市场监管部门依法作出终身从业禁止决定，进一步封堵“问题人员”重操旧业的风险漏洞。”青州市检察院检察长张春岳介绍，过去靠人工筛查如大海捞针，现在模型跑数据，检察官办铁案。

走进淄博市淄川区1954陶瓷创意园，视察调研组参观了全国人大代表王一君创新工作室，聆听了检察机关通过知识产权保护，护航陶瓷作品创新的故事。淄博市淄川区检察院通过大数据监测、风险提示、检察建议等方式，为淄博陶瓷特色产业发展保驾护航。“知识产权保护需要法治‘硬核’支撑，检察机关的主动作为让我们创新发展陶瓷艺术吃下‘定心丸’！”王一君动情地说。

“燃气安全监督模型”整合住建、消防、网格数据，推动隐患整改，让群众拧紧“安全阀”；“安全生产风险溯源模型”从单起事故倒查全链条漏洞，推动危化品全域治理；“医保诈骗监督模型”则通过数据碰撞追回违规医保基金……模型以“数据碰撞+靶向治理”为核心，将分散的执法信息转化为系统性监督线索，真正让科技之力成为法律监督提质增效的“新引擎”。当了解到这些成果时，省人大代表，齐鲁石化公司生产运行维护中心二化运维车间党支部书记、副主任陈奕洁对此高度评价并提出建议：“希望进一步加快推进数字

检察建设，增加监督点位及监督模型，将好的法律监督模型进一步推广开来。”

将“检察之力”融入“社会之治”

检察建议是检察机关加强法律监督、参与社会治理的重要方式。“请书记员送达检察建议书……”在青州市检察院听证室，一场检察听证会正在进行，视察调研组现场观摩检察机关依法向行政机关送达公益诉讼检察建议公开听证全过程。省人大代表、淄博真空设备厂有限公司副总工程师、技术开发部部长赵彩霞是一名资深的“检察听证员”，在过去的5年里，她累计参加各类检察听证活动50余次。“检察机关邀请与案件没有利害关系的群众代表及行业人士参与听证会，进一步提高检察办案的透明度和司法公信力，让公平正义可感可触。”

“只进一扇门、能解诸般事”，让群众带着问题来、带着满意走。在潍坊市奎文区社会治安综合治理中心，视察调研组看到法、检、公、司、劳动仲裁、住建、市场监管等单位均已入驻。“通过‘府检联动’工作机制，检察机关与其他政府机关信息共享、协同履职，共同解决群众关心的民生、法治、社会管理等问题，让问题处理更高效、更透明。”潍坊市奎文区检察院检察官介绍，“各部门入驻综治中心，打破部门壁垒、整合部门资源，体现了‘共建共治共享’的现代化治理理念。”民主党派人士代表、省级人民监督员，山东国曜琴岛(济南)律师事务所合伙人宫志军称赞道。

积极建言检察工作

调研的最后一天，视察调研组一行首先参加了省检察院与潍坊市检察院联合举办的“‘典’亮生活，守护美好”民法典颁布五周年检察开放日活动，现场观看了检察官的办案故事分享、大数据法律监督模型讲述。(下转三版)

济南市召开检企座谈会

剑指违规异地执法与趋利性执法

本报讯 5月16日，济南市检察院联合市工商联、市国资委、市营经济发展局，共同召开全市检察机关“检护企航 共促发展——违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”检企座谈会，旨在依法平等保护各类经营主体合法权益。

会上，济南市检察院副检察长张江海通报了济南市检察机关护航企业发展工作情况及2025年“违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”主要内容。

随后，8位企业家代表积极发言。某建筑企业负责人感慨道：“检察机关一直以来为企业发展保驾护航，成效显著。我们企业现在正面临项目工程建设方面的困境，希望检察机关能在相关执法监督上发力，帮我们解决难题。”另一家科技企业的负责人表示：“网络上的恶意言论严重损害了企业信誉，非常希望检察机关加强监督，维护企业合法权益。”还

有企业家提出了关于违规异地刑事立案等方面的监督诉求。

济南市国资委副主任杨秀华在会上强调：“‘府检联动’机制在国有资产监管等多方面成果显著。此次专项监督行动是一个新契机，济南市国资委将与检察机关携手，构建‘风险共防、合规共建、发展共赢’的全新格局，共同为企业发展筑牢屏障。”

“专项监督行动精准针对民营企业发展的难点、痛点、堵点。未来，我们将继续深化与检察机关的协同联动，不断激发民营经济发展活力，助力民营企业行稳致远。”济南市营经济发展局党组书记张小帆表示。

济南市工商联党组书记张勇表示：“工商联作为联系民营经济人士的重要桥梁纽带，会积极配合检察机关专项监督。我们将持续畅通企业诉求通道，引导企业通过12309检察网‘涉企专项监督专区’反映问题线索，并完善线索通报机制，保障民营

企业合法权益得到切实维护。”

济南市检察院检察长蒋万云指出，开展此次专项监督是检察机关践行“两个确立”“两个维护”的具体行动，是推动法治化营商环境建设的关键举措。检察机关将增强责任感使命感，压实责任、加强协作，以专项监督破解企业发展难题，为济南建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会贡献检察力量。

会议还书面印发了明白纸和5件济南检察机关依法护企典型案例。明白纸详细列明了专项监督的11项主要内容，企业反映不规范执法司法问题的渠道，同时介绍了民事、行政检察监督职能及申请监督注意事项。

下一步，济南检察机关将以此次座谈会为新起点，进一步突出重点、强化措施，扎实推进专项监督工作，以更优质高效的检察履职服务保障省会经济社会高质量发展。

羊文智

菏泽：

80名新任人民监督员宣誓任职

本报讯 5月16日，菏泽市检察院联合市司法局举行新一届人民监督员聘任仪式暨岗前培训。80名新任人民监督员面向国旗进行了任职宣誓。

会议回顾了5年来人民监督员工作，并对下一步人民监督员工作提出具体要求。要求人民监督员始终牢记自己肩负的使命，自觉从维护国家法律尊严，推进司法公正和全面依法治

市、建设法治菏泽的高度，切实增强责任感、使命感和荣誉感，真正成为司法公正的践行者、监督者；要增强依法履职能力，熟悉监督职能，掌握监督方法，提高监督质效，认真履职尽责，强化责任担当，恪守职业道德，努力成为一名政治过硬、业务过硬的人民监督员。全市检察机关要与司法行政机关加强沟通配合，积极创

造有利条件，拓展监督渠道，增强履职能力，提升履职水平，促进司法公平公正。

聘任仪式结束后，郓城县检察院检察委员会专职委员于露、菏泽牡丹北斗法律服务所主任付珉分别以《人民监督员如何监督检察机关办案活动》《依法履职 强化监督 促进司法公正》为题进行专题授课。 荷检宣

让民法典“活”在群众身边

省检察院举办“‘典’亮生活 守护美好”主题开放日活动

今年是《中华人民共和国民法典》颁布五周年。5月15日，山东省检察院与潍坊市检察院联合举办“‘典’亮生活 守护美好”主题检察开放日活动。省检察院副检察长衣光军出席活动并主持座谈交流，全国人大代表王倩、齐玉祥在检察开放日活动前受邀参与专题视察调研青州市检察院、潍坊市奎文区检察院相关工作，11名全省人大代表、政协委员、民主党派人士、特约检察员、人民监督员等参加活动。活动通过“零距离”司法体验与“沉浸式”普法宣传，采用主题办案故事分享会、大数据法律监督模型讲述及调研座谈会等形式，全方位展现全省检察机关贯彻实施民法典工作质效。

活动首站，与会人员实地参观了潍坊市检察院12309检察服务中心、案件管理中心、检察史展厅及党建主题展馆，详细了解了检察机关司法为民服务体系 and 法治文化建设成果。

生活中，人们经常会遇到密密麻麻的格式条款，多数人匆匆勾选“同意”后，才发现已经掉入自动续费、隐私让渡等陷阱。潍坊市奎文区检察院以《一场暴雪背后的司法温度》为题，讲述了因格式条款引发理赔纠纷，检察机关上下联动提出抗诉，为企业挽回损失的办案故事。临沂市罗庄区检察院则以《一本陈旧笔记背后

的两年讨薪路》为题，讲述了检察机关通过民事支持起诉，为69名平均年龄73岁的农民工追回辛苦钱的暖心历程。两个办案故事生动诠释了检察机关维护经营主体权益与保障弱势群体利益的履职实践。

活动现场，青岛市检察院演示了《涉小额贷款公司借贷案件依职权监督法律模型》，通过数据整合与智能分析，破解案件线索发现难的问题，依法维护金融市场秩序，实现类案监督与社会治理效能双提升；武城县检察院分享了《确认劳动关系骗取养老保险金虚假诉讼类案监督模型》，通过数据碰撞，精准识别虚假诉讼线索，彰显数字检察实战效能，切实维护社保基金安全。

“民法典是新中国成立以来第一部以‘法典’命名的法律，被誉为‘社会生活的百科全书’，它与我们每个人的生活息息相关。”省检察院副检察长衣光军表示，5年来，全省检察机关始终以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，将贯彻实施民法典作为重要政治任务来抓，坚持高质效办好每一个案件，持续做实可感受、能体验、得实惠的检察为民，取得了良好的政治效果、法律效果和社会效果。贯彻实施民法典是一项系统工程和长期任务，需要全社会共同努力、凝聚合力，全省检察机关将以此

次检察开放日活动为契机，进一步做好检察环节贯彻实施民法典的各项工作，依法履行好民事检察监督职能。同时，结合检察办案，持续加大对民法典贯彻实施工作的宣传力度，助推营造全社会尊法学法守法用法的浓厚氛围。

“民法典正式施行以来，全省检察机关既当学习贯彻落实民法典的‘排头兵’，又当宣传普及解读民法典的‘主力军’，将民法典精神贯穿司法办案全过程，共办理各类民事检察监督案件7.9万余件，切实以民法典守护群众美好生活，用实际行动助力提升法治社会建设成效。”座谈会上，省检察院第六检察部主任杨红光说。与会人员充分肯定了山东检察机关在贯彻实施民法典过程中取得的成绩，对山东检察机关在普法宣传、法律监督、优化营商环境等方面进一步加大工作力度提出了殷切希望。

据悉，今年5月，山东省三级检察机关围绕“‘典’亮生活 守护美好”主题，开展民法典普法宣传系列活动。截至目前，全省已开展民法典主题检察开放日活动44次，1100余人次参与；开展法治宣讲、法律咨询等民法典普法宣传活动210余次，累计吸引3万余人次参与，进一步推动民法典走到群众身边、走进群众心里。 鲁剑轩



农业科技园来了“检察蓝”

近日，沂南县检察院知识产权专业化办案团队干警走进沂南县苏心共建农业发展有限公司，就该公司运用自主研发的数据“码”对接服务5000余户黄瓜种植专业户推广应用情况进行实地调研，并及时了解企业知识产权司法保护需求，提出风险防范建议，受到企业和种植农户的一致好评。 李元成 摄

214万尾鱼苗跃入东平湖

2025年黄河(东平湖)公益诉讼增殖放流活动举行

本报讯 五月的东平，阳光明媚，碧波荡漾。5月16日上午，由泰安市检察院、东平县检察院联合举办的2025年黄河(东平湖)公益诉讼增殖放流活动在东平湖生态修复基地举行。省市县三级检察机关、市法院、相关行政机关及人大代表、人民监督员、特邀检察员等百余名嘉宾齐聚一堂，数千名网友通过视频直播方式“云参与”，共同见证司法力量与生态保护的深度联动。

随着主持人宣布“增殖放流开始”，经专业机构检验合格的8万斤共214万尾鲫鱼、鲢鱼、鳙鱼等滤食性鱼苗，通过特制滑道源源不断地游入东平湖。阳光洒在湖面上，鳞光闪烁间，新的生命融入这片水域。这些

“生态精灵”将通过摄食藻类，发挥净化水质、调节生态的作用，为修复东平湖水域生态链注入新动能。

“这是我们连续第6年开展增殖放流活动，累计放流鱼苗已达400余万尾。”东平县检察院检察长郑岩介绍，此次放流的鱼苗均经过严格检疫，确保对本地生态系统安全无害。与此同时，现场还集中销毁了一批非法捕捞渔具，沉重打击了破坏渔业资源的违法行为，彰显了“生态保护红线不可逾越”的法治威严。

活动中，检察官通过设置展板、发放手册等形式，结合近年来办理的非法捕捞典型案例，向在场渔民普及生态保护法律法规及非法捕捞的后果。“过去觉得捕鱼是‘湖里的营生’，

现在才知道破坏生态要担责。”一位渔民代表感慨道，“以后不仅要守法，还要当生态保护的宣传员。”

东平湖生态修复基地自2024年5月成立以来，已累计开展增殖放流活动3次，补植复绿200余亩，修复耕地150余亩。作为东平湖生态修复基地的“年度答卷”，此次活动不仅是对过往生态修复成果的延续，更是深入贯彻“生态立县、产业兴县、绿色发展”战略的新起点。

“下一步，我们将持续聚焦黄河重大国家战略，严厉打击非法采矿、非法捕捞等违法犯罪，同步开展生态修复，为加快打造“黄河流域生态保护和高质量发展示范区”贡献更多检察力量。”郑岩表示。 高阳 李朋

聊城：

“检察+工信”助企服务站揭牌启用

本报讯 5月14日，聊城市检察院与市工业和信息化局在聊城市博源节能科技有限公司举行“检察+工信”助企服务站揭牌仪式。

会议指出，“检察+工信”助企服务站正式揭牌，是聊城市深入贯彻落实

“府检联动”工作机制的创新之举，是践行“法治是最好的营商环境”理念的创新实践，也是政府与司法机关对企业的一份承诺、一份责任。

会议要求，检察机关要加强与工信系统的沟通联络，最大程度激发社

会内生动力和创新活力，共同为企业提供立体化、全周期的贴心服务，打造护商安企的“绿色通道”，营造稳定、透明、规范、可预期的法治化营商环境。

房善锋